



海洋经济创新发展联盟揭牌

37项海洋科技成果发布 现场签署9项海洋科技成果转化项目

早报12月8日讯 12月7日,海洋经济创新发展联盟成立暨海洋科技成果发布交流大会在青岛西海岸新区举行。

本次大会由青岛西海岸新区管委、中国科学院海洋研究所、中国工程科技发展战略山东研究院主办,旨在进一步凝聚各方力量,加速海洋创新链和产业链融合对接,激发海洋经济和产业发展内生动力,培育科技服务产业链新业态、新模式,为技术找场景、为成果找市场,拓宽科技成果转化对接通道,强化科技服务平台建设,推动产学研用深度合作,塑造海洋经济发展新动能新优势,打造新质生产力“创新蓝色引擎”。

发布37项海洋科技成果

会上,海洋经济创新发展联盟揭牌成立,并为山东海洋集团、青岛西海岸新区融合控股集团、中国海洋工程研究院(青岛)、世代海洋发展研究院、青岛琅琊台集团、青岛中瑞威飞海洋装备制造有限公司等6家联盟代表单位授牌。

海洋经济创新发展联盟是按照“开放平等、合作共赢”的原则,由相关涉海企业、科研院所、高等院校等单位自愿组建优势互补、利益共享的专业性、非营利性、非实体性合作组织,将搭建各方交流合作平台,进一步优化海洋科技创新资源,推动产学研协同创新,提升科技研发能力、产业创新能力和企业核心竞争力,促进海洋经济高质量发展。

“山东海洋集团将带领联盟成员积极推动海洋经济创新发展,聚焦海洋发展难点,充分利用平台优势,促进产研用深度合作。”山东海洋集团有限公司党委副书记、董事、总经理陈江光说。

在成果、技术需求发布环节,中国海



海洋科技成果转化项目签约仪式现场。

洋工程研究院(青岛)、中国科学院海洋研究所等6家单位发布37项海洋科技成果,山东省海洋科技成果转移转化中心发布了58项海洋领域技术需求,涵盖海洋新材料、船舶海工、海洋生物医药、海洋新能源、海洋物联网、现代渔业等众多领域。现场还同步签署了9项海洋科技成果转化项目,将助力西海岸新区加快构建以科技创新为引领的现代海洋产业体系。

集聚海洋人才7.6万人

海洋是高质量发展战略要地,创新

是发展海洋新质生产力的第一动力。作为以海洋经济发展为主题的国家级新区,青岛西海岸新区海洋科研资源丰富、现代海洋产业实力雄厚,汇聚中国海洋大学、中国石油大学、哈尔滨工程大学等涉海高校12所,中国科学院海洋研究所、中国海洋工程研究院、中船重工海洋装备研究院等“国字号”涉海科研院所11家,各类涉海创新平台243家,海洋人才7.6万人、涉海合作院士27名。近年来,西海岸新区持续为高水平海洋创新成果蓄势赋能,制定大院大所向区向海发展意见,设立高校校长基金、天使基金等,支持95个项目建设转化;省海洋科

技成果转化平台正式上线运行,发布海洋科技成果195项、需求49项;哈工程青岛创新基地先后培育“小巨人”“瞪羚”等企业20余家,获评国家级科技企业孵化器。

下一步,青岛西海岸新区将进一步加强创新资源优化整合,发挥涉海高校院所人才优势、平台优势、成果优势,推动海洋经济创新发展联盟与涉海科技资源深度融合,瞄准新兴产业培育、未来产业布局,加快畅通深海空天、智慧海洋等领域“产业”与“科研”交流通道,让更多海洋科技创新成果在西海岸新区落地生根、开花结果,为海洋强国、科技强国建设贡献力量。

(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼 摄影报道)

大鲍岛历史文化街区招商率超80%

1—11月客流量达1662万人次 较往年同期显著增长

早报12月8日讯 历史城区是青岛的根与魂,在城市更新的推进下,老里院愈发熠熠生辉。近日,记者走访市北老城区了解到,目前大鲍岛历史文化街区(以下简称“大鲍岛”)整体招商率超80%,1—11月客流量达1662万人次,较往年同期有了显著增长。

过去中医药“藏在深闺人未识”,如今北京同仁堂老茶铺让传统中医融入茶饮,开辟出更多应用场景与产品类别。“店里的立冬四神汤、石榴参枣气血茶、陈皮桂香红豆露、宝宝苹果元气水等饮品受到了市民游客的青睐。”同仁堂老茶铺(新街里店)工作人员苏女士介绍,他们面向不同群体配置出适合的饮品,自今年9月底开业以来,产品销量都不错。

布兰兔的植物庄园是青岛首店,店内氤氲着清淡的茶香,作为一家专营花果茶以及茶具的店铺,其以布兰兔为主题研发的冰箱贴、首饰盒等文创产品充满了童趣。“我们于今年8月正式开业,茶叶类别涉及红茶、乌龙茶等,多款冰箱贴成为了爆款。到2025年,我们计划以青岛地标设计冰箱贴,另外结合青岛本地特色,调配出以崂

山绿茶为原料的花茶。”该店负责人李先生介绍。

“今年大鲍岛整体招商率超过80%,引进布兰兔的植物庄园、三可别院、角堡客栈等优质品牌等共计111家商户。”街区相关负责人介绍,在夜经济上,计划在街区高密路芝罘路区域打造大鲍岛南区酒吧夜经济聚集区,增加大鲍岛南区夜间消费出口,以增加街区全时段客流。

企业有所需,政府有所应。今年市北区行政审批服务局推行“高效办成一件事”特色服务场景,让政务服务助力老城发展。“大鲍岛内营业性演出多,我们便联合文旅、消防、公安等部门通过调研,在舞台不变的情况下推行‘周期备案制’。”提到该制度好处,市北区行政审批服务局相关负责人介绍,场地证明、消防批准文件等材料经审核备案后,由场场提交的N次变为周期内只办一次,后续仅提交申请表、演员信息、演出内容即可,节省了演出经纪机构的时间,助力演艺市场持续火爆。

为打造放心安心的消费环境,大鲍岛定期开展诚信经营培训活动,对

商户进行价格监测、食品安全、经营安全的监督检查并建立健全了投诉处理机制,及时处理游客投诉。在各种活动中,设置大力度的消费补贴,组织商户开展促销活动,让消费者得到实在的优惠。

2025年,大鲍岛将优化街区招商策略,吸引更多高品质、特色商户入驻。另外,根据青岛市研学旅行基地的相关政策和标准要求,结合大鲍岛的优势,明确研学主题方向,打造研学基地,提供丰富多样的研学课程。“我们会依托市北区资源平台,针对高校大学生持续组织各类短途游活动,打造校地交流、高校互通平台,还会开展中小学生周末亲子高校游活动。”

放眼市北老城区,无棣路街区等5万平方米保护修缮工作正在推进中,信号山街区保护更新案例入选住建部可复制经验做法清单,“波螺油子·拾贰阶”改造已具雏形,电影《抓娃娃》取景地“有余里”成为新晋打卡点,组织文艺演出等活动1600余场次。市北将不断擦亮文旅名片,打造“建筑可阅读、街区可漫步、城市可记忆”的全国历史城区更新典范。

(观海新闻/青岛早报记者 于健 通讯员 王晨瑜)

青岛国际邮轮母港区启动区本月开建空中连廊 预计后年6月竣工

早报12月8日讯 日前,青岛公共资源交易电子服务系统发布青岛国际邮轮母港区启动区地下道路及基础设施项目(空中连廊)设计施工总承包,中标单位为中铁四局集团有限公司、中铁四局集团第七工程有限公司、上海市政工程设计研究总院(集团)有限公司,中标金额为31175608.33元。项目计划2024年12月动工,2026年6月竣工。

项目位于市北区青岛国际邮轮母港区启动区内,建设单位为青岛环海湾开发建设有限公司,共建5条连廊。启动区空中连廊总长度约583米,最大柱间距45.8米。一期包括1#、2#、3#、4#连廊,1#连廊始于023地块世界之眼西侧,上跨陵县支路和港极路,共设置钢结构连续梁主梁3座,连续钢板梁梯道1道,垂直升降梯1部;2#连廊连接023地块和027地块,上跨港青路,共设置钢结构连续梁主梁1座;3#连廊连接027地块和031地块,上跨港通路,共设置钢结构连续梁主梁1座;4#连廊连接027地块和028地块,上跨港平路,共设置钢结构连续梁主梁1座。二期5#连廊连接一期连廊,公交车站和国际邮轮客运中心;共设置钢结构连续梁主梁3座,垂直升降梯1部。

(观海新闻/青岛早报记者 于健)